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FARSKÉ OZNAMY (19.11.2023 – 26.11.2023) 
33. NEDEĽA V CEZROČNOM OBDOBÍ 

DEŇ LITURGICKÝ KALENDÁR LOKCA ŤAPEŠOVO 

PONDELOK 
20.11.2023 

Pondelok 33. týždňa v Cezročnom 
období, féria 

17:30 - detská 
+ Cyril, Žofia, deti a 

rodičia 
*** 

UTOROK 
21.11.2023 

Obetovanie preblahoslavenej 
Panny Márie  
spomienka 

18:00 
+ František Juričák (1. v.) 

16:30 - detská 
+ z rod. Štrbka a Jatyel 

STREDA 
22.11.2023 

Sv. Cecílie, panny a mučenice  
spomienka 

7:00 
na úmysel kňaza 

*** 

ŠTVRTOK 
23.11.2023 

Štvrtok 33. týždňa v Cezročnom 
období, féria 

18:00 
+ Jozef a Mária Bugan 

*** 

PIATOK 
24.11.2023 

Sv. Ondreja Dung-Laka, kňaza, 
a spoločníkov, mučeníkov 
spomienka 

18:00 
+ z rod. Dvoršťák 

16:30 
+ Peter Papaj (1. v.) 

SOBOTA 
25.11.2023 

Sv. Kataríny Alexandrijskej, 
panny a mučenice; ľub. spomienka 
Večerná sv. omša je z nasled. nedele. 

18:00 
+ Ignác, Helena Remko a 

rodičia 
*** 

NEDEĽA 
26.11.2023 

34. NEDEĽA  
V CEZROČNOM OBDOBÍ 

NÁŠHO PÁNA JEŽIŠA KRISTA,  
KRÁĽA NEBA I ZEME 

7:30 
BP pre farnosť 9:00 

BPZ pre Martina a Martu 
(50 r. ž.) 10:30  

BPZ pre upratujúcich 
kostol a ich rodiny 

 

1. Ak potrebujete niečo vybaviť na fare, môžete sa vopred skontaktovať telefonicky alebo mailom. 
2. O upratovanie farského kostola prosíme sk. č. 2: vedúca p. Šimulčíková Antónia. PBZ.  
3. Mariánske stretko pre deti bude v Lokci v pondelok o 15:30 hod., po ňom nácvik spevu o 16:30 hod. 

a v Ťapešove v utorok o 15:00 hod. 
4. Sviatosť Oltárna bude vyložená na adoráciu v Lokci vo štvrtok od 17:15 hod. do sv. omše. 
5. Biblické stretnutie bude vo štvrtok vo farskom centre v Lokci po sv. omši.  
6. Aj tento rok sa bude v stredu konať Červená streda, iniciatíva, ktorá poukazuje na prenasledovanie 

veriacich na celom svete. Červená streda je celosvetová osvetová akcia, kedy sa chrámy, stavby a 
pamätníky rozžiaria červenou farbou, farbou mučeníkov.  Pripojme sa v tento deň aj my modlitbou za 
prenasledovaných pre vieru. 

7. Na budúcu nedeľu je slávnosť Ježiša Krista, Kráľa neba i zeme a v našich kostoloch sa bude konať 
obnova zasvätenia ľudského pokolenia Najsvätejšiemu Srdcu Ježišovmu. Kto sa zúčastní na 
verejnom recitovaní modlitby Ježišu, Vykupiteľ ľudského pokolenia, môže za obvyklých podmienok 
získať úplné odpustky. 

8. Od pondelka prebieha v Cirkvi týždeň pre mladých. V rámci tohoto týždňa bude v piatok v Ťapešove 
aj v Lokci po sv. omši adorácia s mladými. Adorácia bude doprevádzaná spevom mladých. 

9. Milí mladí, Komisia pre mládež v Spišskej diecéze vás v mene diecézneho otca biskupa Františka 
pozýva spoločne osláviť svetový deň mládeže. V sobotu 25. novembra sa na piatich miestach v 



diecéze uskutočnia dekanátne stretnutia mládeže. Z našej farnosti plánujeme ísť do Trstenej. 
Program začína v kostole v Trstenej o 10:00 hod. videopozdravom otca biskupa Františka, 
nasleduje spoločná modlitba a piesne i svedectvá mladých. Stretnutie vyvrcholí sv. omšou a na záver 
ste pozvaní na agapé. 

10. Srdečne vás pozývame na celodiecéznu adoráciu s názvom Ježišova cesta a emauzskí učeníci. Táto 
cesta bude rozdelená na tri etapy a každú etapu začneme adoráciou. Preto vás na túto spoločnú adoráciu 
pozývame v sobotu 2. decembra o 17:00 hod. do Námestovo, kde spoločne ako diecézna rodina 
budeme prosiť o požehnanie. Viac sa o miestach konania adorácie dozviete na plagátoch na nástenke. 
Tešíme sa na vašu účasť. 

11. Oznamujeme snúbencom, že je už možné prihlásiť sa na Kurzy prípravy na manželstvo na budúci 
rok. Termíny kurzov na budúci rok pre Spišskú diecézu, ale aj pre celé Slovensko, nájdete na 
webstránke domanzelstva.sk. 
 

OHLÁŠKY PRED PRIJATÍM SVIATOSTI MANŽELSTVA 
Lokca: 
 Štefan Chromuľák, syn Jozefa a Anny rod. Laššákovej, bývajúci v Novoti 

a Diana Bakaľová, dcéra Jozefa a Martiny rod. Žofajovej, bývajúca v Lokci. (3x). 
 

PRI ŠÍRENÍ KRISTOVHO EVANJELIA JE POTREBNÁ KREATIVITA 
Evanjeliový úryvok dnešnej nedele ponúka Podobenstvo o talentoch (Mt 25,14-30). Ešte aj dnes tretí 

sluha, ktorý s talentom neinvestuje a ukryje ho, je pre niektorých vzorom, podľa ktorého pristupujú k 
šíreniu evanjelia. Kristovo radostné posolstvo nie je muzeálny exponát, ktorý treba zakonzervovať. 
Situácia, v ktorej žijeme  

Podobenstvo O talentoch sa v hlavnej myšlienke podobá podobenstvu O mínach v Lukášovom 
evanjeliu (19,12-27). Je to zverenie istej peňažnej sumy sluhom s cieľom, aby ju zveľadili. V Matúšovi 
každý sluha dostáva rozdielnu sumu talentov podľa svojich schopností. Ide o obrovskú sumu, lebo 1 talent 
sa rovnal 6000 denárom, pričom 1 denár bola priemerná denna mzda. Teda aj tretiemu sluhovi „len“ s 
jedným talentom bola v skutočnosti zverená veľká zodpovednosť. Podobenstvo je vložené do Ježišovej reči 
o konci sveta a o jeho druhom príchode (Mt 24-25). Úloha podobenstva je dať odpoveď, akým spôsobom 
má človek očakávať druhý Pánov príchod. Podobenstvo sa začleňuje k výzve na bdelosť, kde patrí aj 
podobenstvo O múdrych a hlúpych pannách (Mt 25,1-13), čo bol evanjeliový úryvok predchádzajúcej 
nedele.  Ide teda o aktívny prístup veriaceho človeka. Myšlienka odcestovania vystihuje situáciu, v ktorej 
žijeme všetci kresťania od okamihu, keď Kristus vystúpil na nebesia až do jeho druhého príchodu. 
Skutočnosť, že pán zveril obrovský obnos peňazí, svedčí o jeho dôvere, ktorú vkladá do svojich sluhov. 
Pán nám aj dnes dôveruje, že budeme pracovať na šírení Jeho kráľovstva. 
Osvojovať si Božie kritériá  

Podobenstvo kladie dôraz na protiklad správania sluhov - verný a múdry sluha v protiklade so zlým 
sluhom. Ježišov poslucháč si má osvojiť správanie dobrých a múdrych sluhov. Podľa židovského učenia 
najbezpečnejším miestom pre peniaze je úkryt v zemi. Jozef Flávius (židovský historik, žil v rokoch 30 až 
100 po Kr.) uvádza, že v čase židovskej vzbury proti Rimanom v rokoch 67-73 po Kr. ľudia zakopali 
peniaze do zeme, aby ich ochránili pre rabovaním.  

Tretí sluha opisuje pána len ako bažiaceho po zisku. To však nehovoria prví dvaja. Ježiš 
podobenstvom mení ľudské zaužívané schémy. Núti poslucháča zamyslieť sa, komu bude dôverovať a kde 
leží pravda. Ktorú mienku o pánovi si osvojí poslucháč? Mienku, ktorú majú o pánovi prví dvaja alebo tretí 
sluha? Vždy zostane rizikom našej ľudskej slabosti, že našu slobodu zameníme za vlastnú svojvoľnosť, 
ktorú nazveme Božou vôľou.  

Je zaujímavé počúvať slová pána: „Bol si verný nad málom.“ Podľa ľudských kritérií išlo o 
obrovský obnos peňazí, veď 1 talent bol 6000 denárov. To nás núti premýšľať, čo je v Božích očiach 
skutočnou hodnotou. Neraz môžeme pripisovať vážnosť veciam a skutočnostiam, ktoré pred Pánom 
neobstoja. 



Aktualizovať, nie prispôsobovať  
Neprítomnosť pána je pre sluhov skúškou. Pán nepovie sluhom, čo majú so zverenou čiastkou robiť. 

Z textu je však zrejmé, že len úzkostlivo strážiť zverenú zodpovednosť je nepochopením pánovej vôle. V 
Ježišovej dobe to bola snaha židov ochrániť Pánov zákon pred pohanmi, tzn. pred znesvätením. Dnes to 
môžu byť nesprávne snahy niektorých veriacich úplne sa uzavrieť a izolovať pred spoločnosťou. Čas 
Cirkvi do druhého Pánovho príchodu, ktorej sme súčasťou, je príležitosťou rozvíjať posolstvo evanjelia, 
aktualizovať ho na dnešnú dobu (nie prispôsobovať!), čeliť novým výzvam, získavať pre Krista nových 
učeníkov. Nestačí len udržiavať jestvujúci stav.  

Čo ak by prvý sluha nezískal ďalších 5 talentov, ale len 2 alebo 3 talenty? Sluhovia nie sú hodnotení 
podľa výkonu. Evanjeliový úryvok zdôrazňuje, že pán zveril talenty podľa schopností každého sluhu 
(porov. Mt 25,15). Nehľadať nové riešenia a aktivity pri šírení Kristovho evanjelia, bedákať nad terajšou 
situáciou a nostalgicky spomínať nad minulosťou znamená prepadnúť postoju tretieho sluhu, ktorému Pán 
Ježiš hovorí: „Zlý a  lenivý sluha!“ 
autor: Mons. František Trstenský                zdroj: postoj.sk 
 

SVIATOSŤ BIRMOVANIA  - úvod 
Dáva nám osobitnú silu, aby sme odvážne vyznávali Krista a nehanbili sa za kríž. 

Keď chceme žiť ako zrelí kresťania, nestačí sa dať pobirmovať, musíme s Bohom aj naďalej 
spolupracovať, hovorí nitriansky pomocný biskup Peter Beňo. 
Sviatosť birmovania patrí medzi sviatosti uvádzania do kresťanského života. Aký význam má toto 
zaradenie? 

Sviatosť birmovania patrí medzi sedem sviatostí Nového zákona, ktoré ustanovil sám Ježiš. Tieto 
sviatosti sa týkajú všetkých etáp a dôležitých chvíľ života kresťana. Dávajú životu viery vznik a rast, 
uzdravenie a poslanie. V tomto je určitá podobnosť medzi etapami prirodzeného a duchovného života. 

Sviatosť birmovania tvorí spolu s krstom a Eucharistiou jeden celok takzvaných sviatostí uvádzania 
do kresťanského života, ktorých jednotu treba zachovať. Krst je základom celého kresťanského života, 
vstupnou bránou do života v Duchu, ako aj bránou, ktorá otvára prístup k ostatným sviatostiam. 
Birmovaniu predchádzajú krst, spoveď a sväté prijímanie. Čo je dôvodom tejto postupnosti sviatostí, 
ktorá sa nedá inak zameniť? 

V chronologickej postupnosti prijatia jednotlivých sviatostí uvádzania do kresťanského života máme 
dve tradície: východnú a západnú. 

V prvých storočiach birmovanie zvyčajne tvorilo jedno slávenie s krstom. Ale čoraz väčší počet 
krstov detí a rast vidieckych farností, a tým aj zväčšenie diecéz už nedovoľovalo, aby bol biskup prítomný 
na všetkých sláveniach krstu. 

Keďže na Západe chceli vyhradiť dovŕšenie krstu biskupovi, zaviedli časové oddelenie týchto dvoch 
sviatostí. Kňazi krstili a biskup neskôr birmoval. Východ si zachoval obidve sviatosti spojené, takže 
birmovanie udeľuje kňaz, ktorý krstí. Ale môže to robiť iba krizmou, ktorú posvätil biskup. 

Prax východných cirkví vyjadruje viac jednotu uvádzania do kresťanského života. Prax latinskej 
cirkvi jasnejšie vyjadruje spoločenstvo nového kresťana s jeho biskupom, ktorý je ručiteľom a služobníkom 
jednoty svojej cirkvi, jej katolíckosti a jej apoštolskosti, a tým aj spojivom s apoštolským pôvodom 
Kristovej cirkvi. 
Poďme priamo k Božiemu slovu. Nájdeme vo Svätom písme nejaké zmienky o sviatosti birmovania, 
kedy vznikla a kto ju založil? 

V Starom zákone proroci zvestovali, že na očakávanom Mesiášovi spočinie Pánov Duch vzhľadom 
na jeho spasiteľné poslanie. Zostúpenie Ducha Svätého na Ježiša, keď ho Ján pokrstil, bolo znamením, že 
on je ten, ktorý má prísť, že je Mesiáš, Boží Syn. 

Ježiš sa počal z Ducha Svätého a celý jeho život a celé jeho poslanie sa uskutočňujú v plnom 
spoločenstve s Duchom Svätým, ktorého mu Otec dáva bez miery. Táto plnosť Ducha sa však nemala 
obmedziť iba na Mesiáša, ale mal ju dostať celý mesiášsky ľud. 



Ježiš viac ráz prisľúbil zoslanie Ducha. Toto prisľúbenie splnil najskôr v deň svojho 
zmŕtvychvstania a potom oveľa zjavnejšie v deň Turíc, na päťdesiaty deň po Veľkej noci. Na apoštolov 
zostúpil Duch Svätý a oni naplnení týmto Duchom začínajú ohlasovať „veľké Božie skutky“ (Sk 2, 11). 
Peter vysvetľuje, že toto vyliatie Ducha je znamením mesiášskych čias. Aj tí, čo vtedy uverili kázaniu 
apoštolov a dali sa pokrstiť, dostali „dar Ducha Svätého“ (Sk 2, 38). 

Od tých čias apoštoli, plniac Kristovu vôľu, vkladaním rúk udeľovali novopokrsteným dar Ducha 
Svätého, ktorý dovršuje krstnú milosť. Preto sa v Liste Hebrejom medzi základmi prvého kresťanského 
vyučovania spomína učenie o krste a o vkladaní rúk. 

Vkladanie rúk sa v katolíckej tradícii právom považuje za začiatok sviatosti birmovania, ktorou v 
cirkvi takýmto spôsobom pretrváva turíčna milosť. 
Ako sa dnes udeľuje sviatosť birmovania?  

Keď sa birmovanie slávi oddelene od krstu, ako je to v rímskom obrade, liturgia sviatosti sa začína 
obnovením krstných sľubov a vyznaním viery birmovancov. Z toho jasne vidno, že birmovanie sa dáva do 
súvisu s krstom. 

Potom biskup vystrie ruky nad všetkých birmovancov, pričom prosí o vyliatie Ducha Svätého. 
Nasleduje podstatný úkon sviatosti, ktorá sa udeľuje tak, že biskup položí ruku na hlavu birmovanca a 
pomaže ho na čele krizmou, pričom vysloví slová: „Prijmi znak Daru Ducha Svätého.“ 
Zastavme sa najprv pri krizme, ktorú ste spomenuli už viackrát. Mohli by ste objasniť, čo to je a 
na čo slúži? 

Dôležitým úkonom, ktorý predchádza sláveniu birmovania, ale istým spôsobom je jeho súčasťou, je 
posvätenie, teda konsekrácia krizmy. 

Krizma je olivový olej, do ktorého sa pridáva balzam a vonné živice. Svätí ju biskup vo štvrtok 
Svätého týždňa počas omše svätenia olejov. Pri tejto svätej omši biskup svätí krizmu, olej katechumenov 
a olej na pomazanie chorých. 

Aby sa lepšie naznačil dar Ducha Svätého, čoskoro sa ku vkladaniu rúk pridalo pomazanie voňavým 
olejom – krizmou. Toto pomazanie objasňuje meno „kresťan“, ktoré znamená „pomazaný“ a je odvodené 
od mena samého Krista. Grécke slovo „Χρίστος – Christos“ značí „Pomazaný“, ktorého „Boh pomazal 
Duchom Svätým“ (Sk 10, 38). 

Obrad pomazania jestvuje až podnes na Východe aj na Západe. Preto sa táto sviatosť na Východe 
volá „krizmácia“, čiže pomazanie „krizmou“, alebo po grécky „μύρον – myron“, čo značí „krizma“. Na 
Západe názov „confirmatio“, po slovensky „birmovanie“, naznačuje, že táto sviatosť potvrdzuje krst a 
zároveň posilňuje krstnú milosť. 

Vo východných cirkvách byzantského obradu sa pomazanie myronom, teda krizmou koná po 
modlitbe na viacerých častiach tela – na čele, očiach, nose, ušiach, perách, prsiach, chrbte, rukách a 
nohách. Nezabúdajme však, že tu ide o novorodencov. 
Prejdime k ďalšiemu úkonu – vkladaniu rúk. Čo sa vtedy deje? Čo je to neviditeľné, čo silno pôsobí, 
ale fyzickým zrakom to nevidíme? 

Od počiatkov cirkvi bolo vkladanie rúk znakom odovzdania Ducha Svätého, ako o tom čítame aj 
v Skutkoch apoštolov. Tým darom Ducha Svätého je prehĺbenie, posilnenie, potvrdenie krstnej milosti, 
zjednotenie s Pánom, posvätenie. 

Vkladanie rúk a mazanie patria medzi starobylé a dôležité liturgické úkony. Okrem sviatosti 
birmovania sa používajú aj pri obradoch udeľovania sviatosti kňazstva. Vkladaním rúk a mazaním svätou 
krizmou sa udeľuje vždy sviatosť, nikdy nie svätenina. 

Treba zdôrazniť, že tieto osobitné gestá, rezervované výlučne pre udeľovanie sviatostí, sa nesmú 
fingovane používať pri vysluhovaní iných svätenín alebo liturgických obradov. Napríklad na Popolcovú 
stredu kňaz veriacim nevkladá na hlavu ruku, dokonca by ani nemal dávať kríž na čelo tak, akoby 
birmoval. Toto gesto sa má robiť spôsobom, že sype popol na temeno hlavy každého, kto k nemu pristúpi. 
(pokračovanie nabudúce) 
           zdroj: svetkresťanstva.postoj.sk 

 


